

## 说一说塞罕坝森林民警——

# 半个世纪的精神传承

文/图 勾万春

从初期的茫茫荒野,到如今的浩瀚林海,三代塞罕坝人用五十多年的时光,将一座青山呈献在世人面前。作为守护这片绿色奇迹的一支特殊队伍,一代代森林民警常年默默坚守在大山深处,用青春乃至生命守护在这里。他们虽没有可歌可泣的壮举,但每名民警身上都有着平凡而感人的故事。

老局长刘安邦,1976年响应党的号召,转业到远离家乡的塞罕坝机械林场,被分到了当时的塞罕坝派出所。建场初期,哪里有车呀!出个现场,一匹马、一个手铐、一把德国造二十响,外加一只水壶就是全部装备。夏天还好点,到了冬天,积雪一米多深,马都走不动,出次警往往就是顶着晨光出发、披着晚霞归来,路上饿了就捧口雪就着凉馍充饥。

一次,他和同事出一个偷猎的现场,当时走得急,没有和家人打招呼,再回到家已经是一个星期后了。当时,他和同事赶到现场时,犯罪嫌疑人听到风声扔下猎物和工具已经跑了,他们兵分两路追赶偷猎者,没料到天黑雪大迷了路,在树林里转了一天才出来。他顾不得休息,马上召集人手,分析案情,调查走访,查找线索,锁定嫌疑人,制定抓捕方案……直到把嫌疑人缉拿归案,才拖着疲惫的身躯回到家。他不在这家的那些天,年幼的女儿生病高烧,一家的重担全部落在体弱多病的妻子身上。妻子原本一肚子怨气,但看到一周不见瘦了一大圈、满脸憔悴、胡子拉碴的他,满腹的委屈顿时化作心疼的泪水……

老指导员李凤山,做过胆摘除手术,身体不好,快六十岁马上就要退休的人了,却依然跟大伙没黑没白地干,有时候熬一宿下来脸色就变成黑青色,几天都缓



图为民警勘查完盗伐林木现场后,制作勘验笔录。

不过来。大家劝他在所里做好后盾,往前冲的事交给年轻人就行,可他总是说没事的,他能顶得住。那一段时间,白天要督导检查防火,晚上还要熬夜蹲坑,大家的身体都在超负荷运转。连续蹲了好几天了,终于在那天凌晨三点多发现两辆车没开大灯往检查站方向驶来,老李凭经验判断车有问题。果然,检查发现,车上拉的那边五米以上的云杉没有任何手续。涉案车辆被先行押回派出所,留下我和老李继续蹲守。半个小时后,我们又发现了从内蒙古方向开来十辆没有手续的拉苗车。对方见这边是一个老的、一个女的,胆子壮了,其中一个司机嚷道:“不让过去,我们就退到河那边去。”所有的司机都上车发动了机器准备倒车,这阵势,任凭你喊破嗓子也抵不过十辆汽车的马达声呀!我当时真

是又气又急,已经乱了阵脚,不知道如何办了,只听老李大喊一声:“万春,把车倒到他们车后边去,拦下他们!”我赶快照办,并呼叫局里支援。看到我们如此坚决果断,带头闹事的司机蔫了,来到我俩跟前央求,企图贿赂我们,遭到了我们的严厉拒绝。随后,支援力量赶到,将那伙人全部拿下,一个都没漏掉。事后我们逗他:“李叔!您一个没‘胆’的人,咋干起事来这么有‘胆’啊?”老李笑呵呵地说:“咱们干的活就是必须要有胆量,面对违法者我们必须不能认熊,因为我们是警察……”

防火是林区的头等大事。副局长范永和做了十多年防火办主任,从小就跟着父母在坝上吃苦的,见证了塞罕坝创业者的艰辛与牺牲。他常跟我们说:“塞罕坝的林子来之不易,几代人几十年的心血,一把火就可能毁于一

旦……”曾经是塞罕坝分局“笔杆子”的他烟瘾很大,自从担任了防火办主任后,短短几天就彻底戒了二十多年的烟瘾。有一年春节,由于降水量偏少,火险等级居高不下,除夕夜,范局长带着民警挨家挨户叮嘱燃放烟花一定要注意防护,直到新年钟声敲响时,他还带着同志们走在隐患高发的林路上……

在塞罕坝这片土地上,正是这些平凡的森林卫士,昼夜不休、寒暑无阻,在林海中穿梭、在密林里蹲守,用脚丈量着这片土地,用心守护着这片绿色。他们用脚踏实地的工作表达着对这片森林的热爱,用默默奉献谱写着森林卫士的忠诚。



## “易容”客车难逃交警慧眼

郝红亮

12月12日,临城交警查获一辆擅自改变车辆内部结构的依维柯客车,并依法对司机进行了处罚。该车从外观上看跟其他车别无两样,但内部却大有文章。当日上午11时左右,临城县交警大队风景岗中队民警正在

赵云大街对一辆号牌为“冀EPJXXX”的“依维柯”进行检查。行驶证显示,该车是核载7人的普通客车。随后,民警要求驾驶人打开车门进行检查,驾驶人却突然神色大变,称里面没有装什么东西。在民警责令打开车门后发现,车内后方座椅已经被拆除,里面装了满满一车水泵

轴承,该车涉嫌非法改装。随后,民警进一步检查发现,车上共有40余件轴承。经询问驾驶人陈某得知,该车原本是一辆普通客车,为了拉货物方便,就把除前排外所有座位拆除。陈某称自己没拉过几次,没想到会被交警查到,对自己擅自改装的行为不以为然。民警向陈某讲解

了擅自改变车辆内部结构的危害——拆除座位破坏了车辆原有的安全技术性能,重心发生偏移,行驶中极易发生交通事故。最后,民警对驾驶人陈某开具了违法处理通知书,并要求其恢复车辆原状。陈某表示理解,并当场表态今后一定遵守交通法规,不再随意更改车辆。

刘国震

今年37岁的王少飞,2001年7月从河北警官学校毕业后,做过十年巡警,2011年4月调至邢台市公安局特警支队工作,现为特警支队党总支委员、作训科科长。十几年的从警路说不上漫长,但他脚踏实地,一路走来,兢兢业业,风风火火,身后留下的是一串闪光的足迹。

### 育李栽桃 声名鹊起

成为一名在百姓眼里相当神秘的“特警”后,王少飞对警械武器使用、基础警务技能、查缉战术等公安实战实训理论产生了浓厚兴趣。他广泛涉猎国内前沿理论成果,多次参加国内高水平培训、论坛,向国内外一流的专家拜师学艺,很快脱颖而出,成为一位年轻有为的公安工匠,被誉为“金牌”教官。

王少飞立足实战,不断钻研警务实战技能,研究科学训练模式,摸索高效训练方法。自2012年以来,他多次在省公安厅、市公安局组织的警务实训教官班、应急处突指挥培训班、特警特战培训班和赴新疆送教活动中担任教官,为公安队伍培养了一批实战人才。2013年8月,王少飞被选派参加公安部赴新疆建设兵团送教活动,负责为兵团特警骨干进行特警特战业务培训。在为期15天的业务培训中,他结合实战和内地处置经验,有针对性地进行战术意识和安全防范的讲解训练,受到兵团公安厅领导和参训特警骨干的一致好评。2016年8月,王少飞被抽调担任公安部赴环疆重点检查站送教团教官。在培训中,他通过案例剖析和讲解示范,

为当地参训民警传授了先进的实战训练理念和方法。2016年12月,他被省公安厅评为警务实战技能战术高级教官,次年7月,又被河北公安警察职业学院聘为兼职警务实战教官。

王少飞在特警支队内部选拔业务尖子,组建了一支专业化、分科目、高水平的教官团队,并针对基层公安工作实际,精心打造了涵盖查缉战术、实战射击、防卫控制、警械使用等各类警务实战训练课程的资料库。从2014年起,“特警教官团”连续四年举办全市特警系统业务培训和比武,取得良好效果。先后承接了桥西、开发区、临西、清河、巨鹿等12个批次、800余名新招录民警、辅警、业务骨干的代培、驻训任务,先后赴邢台县、巨鹿、广宗、任县、桥东等基层公安机关,开展“送教下基层”活动。本地各县(市、区),甚至外地公安机关也纷纷与邢台市特警支队联络,请求协助开展驻训、轮训。在王少飞的不懈努力下,“特警教官团”成为全市公安警训界的“明星”,被誉为“实战实训小警校”,声名鹊起。

### 危急关头 奋勇担当

王少飞常年奋战在巡逻防控、打击犯罪、武装巡逻、防暴处突的第一线,带领民警处置各类突发事件200余起,抓获各类违法

## “金牌”教官

——记邢台市公安局特警支队民警王少飞

犯罪嫌疑人400多人,先后参与处置劫持人质、持枪抢劫等各类重大突发事件20余起。

2012年6月27日零时许,邢台市桥东区发生一起持枪抢劫案,4名男子抢劫一名女子后逃离。接报后,时任特警支队三大队负责人的王少飞带领民警迅速对歹徒可能逃离的路线展开了秘密布控,于凌晨1时40分在小黄河北岸将4名持枪抢劫犯罪嫌疑人抓获,当场缴获仿真枪1支、匕首3把,一举打掉了这个跨三省作案20余起的暴力犯罪团伙。此案被省公安厅作为典型战例向全省公安机关进行推广,公安部将其列为2005年以来“全国公安十大经典战例”。

2017年10月14日,邢台市公安机关应急处突实战演练在驻邢部队训练场成功举办,这是邢台公安史上规格最高、规模最大、专业性最强、影响力最远的实战演练,王少飞作为导调组核心成员,全程参与了演练方案谋划制定、脚本起草推演,主导了训练组工作安排、参演单位协调对接等工作,为演练的成功举办发挥了重要的作用。

### 根植大地 服务人民

王少飞常说:作为一名人民警察,永远不能忘记自己的“根”扎在哪里。只有根植于人民群众之中,用心、用手、用脚讲好百姓

故事,才能赢得百姓的信任。从警以来,他先后带领队员救助群众200余次,忠实践行“打造雷锋式特警队”的庄严承诺。2016年7月19日,邢台市遭遇50年一遇的强降雨,市区多处道路内涝严重,部分村镇房屋被淹、人员被困。作为支队当日带班干部,王少飞组织各勤警力,连夜开展救援抢险,先后从积水中救援汽车50余辆,从被困车中救出妇女、儿童20余人。第二天凌晨4时开始,水患持续升级,奋战一夜的王少飞马不停蹄,带领特警突击救援小组奔赴受灾最严重的开发区抗洪一线,救助、转移受灾群众200余人。在连续10天的抢险救援行动中,王少飞始终奋战在一线,多次趟过齐腰深的洪水,深入住户家中进行排查,先后使3名被洪水围困的老人脱离险境。

从警以来,王少飞先后3次荣立三等功,多次被评为“优秀共产党员”“优秀公务员”“全市优秀人民警察”,2013年被评为“全省实战训练先进个人”,2015年被评为邢台市“百姓喜爱的好警官”,2016年被邢台市总工会授予全市五一劳动奖章,今年5月,被共青团河北省委评为“全省向上向善好青年”。



## 警惕! 利用微信实施的五大骗局

本报记者 韩志强

微信已经成为现阶段使用人数最多的一种网络交流工具,其注册快捷、使用方便等特点受到用户的青睐,但是微信的另一面却往往被人们忽视,比如用户真实身份的隐蔽性、系统漏洞的不确定性等特点。一些不法分子就是利用了微信的这些特点,设局诈骗。日前,记者从省公安厅刑侦部门了解到,今年骗子利用微信实施诈骗的方式主要有五种,希望群众提高警惕。

### 骗局一:冒充微信好友实施诈骗

不法分子通过发送带有木马病毒链接进行广泛撒网,尤其对QQ、微信密码进行攻击,一旦受害人的手机或电脑中毒,犯罪分子即可通过侵入受害人QQ、微信等,将受害人从家里的小群或者企业的大群中踢出,拉入全是不法分子但是头像、昵称、状态都与原群相同的群里,诈骗团伙在群里聊天取得受害人信任后,最终要求受害人转账到指定账户。

### 骗局二:网络交友赌博实施诈骗

不法分子通过交友网站查找受害人信息后,主动添加受害人为好友,并以交朋友、谈恋爱等名义与受害人交往,待取得受害人信任后,以请求受害人帮助其提高工作业绩为由,要求受害人在其提供的网站上注册用户,并以投资理财为借口诱导受害人在网站充值,购买彩票、猜大小、理财等产品。实际上,不法分子操纵该网站后台程序,运营虚假赌博网站,将受害人的钱财骗入自己的银行账户。

### 骗局三:网络刷单诈骗

不法分子通过微信群发布招募兼职人员信息,待受害人添加其为好友后,以为网店刷单提高网店信誉、向受害人支付佣金为由,要求受害人购买其指定的商品。有的不法分子直接发给受害人二维码要求扫描后付款。一般情况下,为取得受害人信任,他们会很快支付受害人的第一单本金及佣金,从第二单开始,他们会以多重任务为由,要求受害人多次支付大额商品货款,同时以卡单、任务需激活等借口要求受害人重复付款,直至受害人发现被骗。

### 骗局四:网络招嫖诈骗

不法分子以美女图片为头像,主动添加微信“附近的人”为好友,在双方聊

天中,透露提供小姐、色情服务等信息并发送露骨照片,引诱好色之徒上钩后,以收取定金、安全费、服装费、车辆费等名义,要求受害人发放多个200元红包。在受害人等待小姐上门服务时,已被不法分子拉黑。此类诈骗受害人往往不愿意报警,甚至在民警核实其受骗情况时,极易出现不配合调查的情况。

### 骗局五:网络荐股类诈骗

不法分子主动添加受害人微信,利用“话术”与受害人聊天并取得受害人信任后,将受害人拉入微信群,再由所谓的“荐股大师”通过网络直播平台吹嘘荐股,群内其他“股友”当托辅助诱骗受害人将资金注入虚假证券交易平台。实际上,资金进入了不法分子的私人账户,不法分子利用人工操盘涨跌的手段,先让受害人盈利,鼓励其继续投资,再通过制造亏损的局面骗走受害人资金,并以大盘不稳,撤回本金为由,劝说受害人继续投资,在受害人提出质疑后,不法分子以关闭直播间、拉黑受害人、解散微信群等方式切断受害人与其的联系。

### 警方提示:

微信用户只要提高警惕,增强法律意识,不法分子便无机可乘。其一,微信用户要增强个人信息保密意识,保护好个人信息安全,不要轻易相信陌生人,不随意接收陌生人邀请,慎重发布个人信息,使用过程中,建议及时关闭手机定位功能。

其二,不要随意扫描街边二维码,特别是路边以加好友送礼品为名的二维码,会导致受害人个人信息泄露,被利用办理贷款、实施诈骗犯罪等行为。

其三,不要轻信来历不明的电话、短信、微信上的投资盈利消息,投资应在正规、合法机构上进行,切记天上不会掉馅饼。

其四,在微信聊天过程中,涉及钱款交易时,例如:对方提出借钱、购物、转账等,一定要与对方进行电话交流,切记不要根据对方提供的新号码进行联系;对于对方提供的银行账号,可以通过网络或者银行客服电话查询银行卡归属地,一旦发现与自己或亲友所在城市不符,应提高警惕。

此外,面对网上五花八门的兼职信息,一定要多留心、多甄别,一定要通过正规途径寻找兼职,谨慎选择。网络刷单切不可选,从法律上讲,网络刷单也是一种违法行为。

## 5分钟解码盗车 专挑日系车下手

### 河间警方侦破系列盗窃汽车案

秦韵

7月初至11月份之间,犯罪嫌疑人黄某某、肖某驾车先后窜至河间市、廊坊市大厂回族自治县、三河市燕郊镇等地,趁夜色撬开车门,采用解器解锁的方式盗窃本田、马自达牌汽车犯罪多起。他们专挑日系车下手,整个盗车过程只需5分钟。被盗车辆到手后,犯罪嫌疑人会在最短的时间内将大架号抹去,然后通过微信、网络等联系买家,低价快速出售。河间市公安局经过缜密侦查,破获了这起系列流窜盗窃汽车案件,追回被盗车辆4辆。

8月31日,河间市公安局接到受害人池某报警称:其停放在河间市盛世名邸小区北侧台阶上的黑色本

田雅阁轿车被盗。接报后,民警迅速赶到现场展开调查。河间市公安局针对此案成立了专案组。经过两个多月的缜密侦查,办案民警成功锁定黄某某、肖某两名犯罪嫌疑人。

在前期不间断侦查的基础上,为防止打草惊蛇,专案组决定选择有利时机对犯罪嫌疑人集中抓捕。11月底,多个抓捕组分赴各地实施集中抓捕,在固安县将黄某某、肖某成功抓获,追缴被盗本田车2辆、马自达车1辆;在雄县将涉嫌收赃的犯罪嫌疑人李某某抓获,追缴被盗本田车1辆。

现犯罪嫌疑人黄某某、肖某、李某某已被依法刑事拘留。该局对案件和涉案人员正在继续深挖、抓捕,努力为群众挽回经济损失。